

PROCES-VERBAL
al ședinței ordinare a Adunării Generale a Procurorilor¹

29 februarie 2024

municipiul Chișinău

Ședința Adunării Generale a Procurorilor în format online este deschisă de către domnul Dumitru Obadă, Președintele Consiliului Superior al Procurorilor.

Domnul Dumitru Obadă: „, Stimați colegi, pentru ziua de astăzi - 29.02.2024 prin Hotărârea nr.1-62/2024 din 20.02.2024 a fost anunțată convocarea și desfășurarea ședinței ordinare a Adunării Generale a Procurorilor. Acest exercițiu este determinat de prevederile Legii nr.3/2016 cu privire la Procuratură și, în special, de Regulamentul Adunării Generale a Procurorilor, care ne obligă să desfășurăm cel târziu în data de 1 martie ședința Adunării Generale, pentru a aduce la cunoștința întregului corp de procurori Raportul de activitate al Procuraturii Generale pentru 2023 și prioritățile Procuraturii pentru anul 2024, aprobate în ședința Consiliului din 30 ianuarie 2024, precum și Raportul de activitate al Consiliului Superior al Procurorilor pentru anul 2023.

Totodată, este necesar de menționat că potrivit prevederilor art.66 alin.(7) din Legea nr.3/2016 cu privire la Procuratură, Adunarea Generală a Procurorilor este deliberativă dacă la ea participă majoritatea simplă a procurorilor în exercițiu.

Vă comunic despre înregistrarea la ședință a 500 de procurori din efectivul activ de 599 de procurori. Prin urmare, se constată întrunirea cvorumului necesar pentru a declara ședința Adunării Generale a Procurorilor din 29.02.2024 deliberativă.

Pentru buna desfășurare a ședinței urmează alegerea președintelui și secretarului acesteia, respectiv, propun să continui eu moderarea Adunării, iar lucrările de secretariat să fie asigurate de doamna Maria Buțura, șefă adjunctă a Aparatului Consiliului Superior al Procurorilor.”

Propunerile înaintate au fost aprobate cu votul majoritar al procurorilor prezenți. Obiecții nu au parvenit.

Domnul Dumitru Obadă: „Ordinea de zi a Adunării a fost anunțată în prealabil, pe paginile oficiale ale Procuraturii și Consiliului Superior al Procurorilor. În același timp au fost plasate și Rapoartele de activitate ale ambelor instituții.

În context, țin să remarc că, Raportul Consiliului parțial a fost prezentat și în ședința din 23.08.2023, când a avut loc prima Adunare Generală a Procurorilor din anul 2023, respectiv unele completări vor fi prezentate astăzi.

Propun să supunem aprobării următorul proiect de agendă:

- 1) *Audierea raportului despre activitatea Procuraturii în anul 2023.*
- 2) *Dezbaterea priorităților Procuraturii pentru anul 2024 .*

¹ desfășurată în format on-line

3) *Audierea raportului despre activitatea Consiliului Superior al Procurorilor în anul 2023.*

Menționez că, în conformitate cu prevederile art.66 alin.(4) din Legea nr.3/2016, propuneri de modificare sau de completare a agendei Adunării Generale a Procurorilor se admit atât înainte de ședință, cât și pe parcursul ședinței, prin urmare, rog propunerile dumneavoastră pentru modificarea sau completarea agendei”.

Propuneri de modificare sau completare a agendei ședinței nu au parvenit.

Domnul Dumitru Obadă: „În cazul în care nu sunt propuneri nu sunt, se supune votului proiectul agendei ședinței Adunării Generale a Procurorilor din 29.02.2024”.

Cu votul deschis al majorității simple a procurorilor prezenți, agenda ședinței Adunării Generale a Procurorilor din 29.02.2024 a fost aprobată.

S-A EXAMINAT:

Subiectul 1 - *Audierea raportului despre activitatea Procuraturii în anul 2023.*

Se oferă cuvântul domnului Ion Munteanu, Procuror General interimar, pentru prezentarea raportului despre activitatea Procuraturii în anul 2023.

Domnul Ion Munteanu: „Stimați procurori, stimați membri ai Consiliului Superior al Procurorilor, onorată asistență, procurorii joacă un rol crucial în societate, în măsura în care fără inițiativa acestora nu poate exista judecarea și reprimarea infracțiunilor. Asigurarea unui act de justiție echitabil reprezintă o așteptare legitimă a cetățenilor și constituie o condiție esențială pentru dezvoltarea unor instituții democratice. În aceste sens, procurorii trebuie să se asigure că se face dreptate atunci când sunt în joc interesele publice și să apere interesele societății, ale victimelor infracțiunilor, să protejeze legalitatea și ordinea de drept.

Anul 2023 a venit cu mai multe provocări pentru sistemul Procuraturii, cu toate acestea Procuratura și-a îndeplinit cu diligență misiunea și funcțiile stabilite de lege, pentru care fapt țin să vă mulțumesc fiecăruia pentru aportul și munca realizată.

În anul 2023, activitatea procuraturii a fost influențată de unele schimbări structurale, care au intervenit în vederea dezinstituționalizării Inspecției procurorilor, care a trecut în subordinea Consiliului Superior al Procurorilor, în scopul asigurării independenței funcționale a acesteia.

Mai multe modificări legislative au schimbat modelul de conlucrare cu organele de urmărire penală, în special cu Centrul Național Anticorupție, astfel încât Procuratura Anticorupție nu mai are competență de a conduce urmărirea penală în cauzele aflate în gestiune acestui organ de urmărire penală, acestea fiind atribuite procuraturilor teritoriale.

Totodată, au fost modificate unele competențe stabilite de Codul de Procedură Penală, prin limitarea cauzelor penale date în exercitare Procuraturii Anticorupție și prin completarea categoriilor de infracțiuni atribuite în competența Procuraturii pentru Combaterea Criminalității Organizate și Cauze Speciale. Ținând cont de schimbările și reformele intervenite, Procuratura a realizat și va asigura realizarea în continuare a obiectivelor și funcțiilor instituționale...”

În continuare se prezintă rezumatul activității Procuraturii pentru anul 2023.

Președintele ședinței a menționat că Raportul integral este publicat pe pagina web oficială a Procuraturii – www.procuratura.md.

Subiectul 2 - Dezbateră priorităților Procuraturii pentru anul 2024.

În continuare domnul Ion Munteanu, Procuror General interimar, a prezentat punctual prioritățile în activitatea Procuraturii pentru anul 2024.

Domnul Ion Munteanu: „Prin Hotărârea nr.1-34/2024 din 30.01.2024, Consiliul Superior al Procurorilor a avizat prioritățile Procuraturii pentru anul 2024.

Astfel, în anul 2024, Procuratura își propune realizarea obiectivelor menite să contribuie la îmbunătățirea calității actului de justiție și sporirea gradului de încredere a societății în activitatea instituției.

Lista priorităților conține 5 compartimente, după cum urmează:

- 1.Consolidarea integrității și independenței Procuraturii;
- 2.Dezvoltarea capacităților organizaționale și funcționale ale Procuraturii;
- 3.Asigurarea respectării drepturilor omului și intereselor societății în procesul penal;
- 4.Combaterea corupției și a criminalității organizate;
- 5.Realizarea angajamentelor instituționale în procesul de integrare europeană și intensificarea cooperării internaționale în materie penală.

Acest document se bazează pe evaluarea activității instituției în anul 2023, dar și pe analiza de ansamblu a modului de funcționare a Procuraturii, care a fost afectată de lipsa încrederii din partea societății.”

Președintele ședinței a menționat că prioritățile Procuraturii pentru anul 2024 sunt publicate pe pagina web oficială a Procuraturii – www.procuratura.md.

Propuneri de completare sau obiecții asupra raportului de activitate și asupra priorităților anunțate nu au parvenit.

Cu votul deschis al majorității simple a procurorilor prezenți, raportul de activitatea al Procuraturii pentru anul 2023 și Prioritățile Procuraturii pentru anul 2024 au fost aprobate.

Subiectul 3 - Audierea raportului despre activitatea Consiliului Superior al Procurorilor în anul 2023.

Domnul Dumitru Obadă: „Se propune pentru avizare Raportul de despre activitatea Consiliului Superior al Procurorilor în anul 2023.”

În continuare se dă citire Raportului despre activitatea Consiliului Superior al Procurorilor în anul 2023.

Domnul Dumitru Obadă: „Prin Hotărârea nr.1-35/2024 din 30.02.2024, Consiliul Superior al Procurorilor a avizat prioritățile Consiliului pentru anul 2024.

Astfel, prioritățile stabilite au în vedere mai multe acțiuni, printre care cele mai important vizează următoarele direcții de activitate:

- desfășurarea, în condiții de legalitate și transparență decizională, a concursului pentru ocuparea funcției de Procuror General,
- asigurarea stabilității funcționale și certitudinii mandatului de Procuror General,
- organizarea și desfășurarea procedurilor administrative, pe platforma Adunării Generale a Procurorilor și a Consiliului Superior al Procurorilor, pentru constituirea și asigurarea funcționalității colegiilor specializate din subordine,
- constituirea, operaționalizarea și eficientizarea Inspecției procurorilor,
- asigurarea finalității procedurilor pendinte aferente carierei procurorilor (selecție, cariera, răspundere disciplinară),

- consolidarea dialogului profesional dintre membrii Consiliului Superior al Procurorilor și corpul de procurori,
- fundamentarea unor relații de colaborare cu exponenții puterii executive, legislative și judecătorești în spiritul unui dialog constructiv și respect reciproc,
- fortificarea comunicării externe și dezvoltarea dialogului cu reprezentanții mass-media, a societății civile și mediului academic,
- consolidarea rolului constituțional al Consiliului Superior al Procurorilor prin reglementarea mecanismelor de sesizare a Curții Constituționale.”

Președintele ședinței a menționat că Raportului despre activitatea Consiliului Superior al Procurorilor în anul 2023 și a Priorităților Consiliului pentru anul 2024 sunt publicate pe pagina web oficială a Consiliului – www.csp.md, directoriul – Transparența, subdirectoriul – Rapoarte de activitate.

Propuneri de completare sau obiecții asupra subiectului prezentat nu au parvenit.

Cu votul deschis al majorității simple a procurorilor prezenți, raportul de activitatea a Consiliului Superior al Procurorilor pentru anul 2023 și Prioritățile Consiliului pentru anul 2024 au fost aprobate de către Adunarea Procurorilor din 29.02.2024.

A LUAT CUVÂNTUL: Doamna Veronica Drăgălin, procuror-șef al Procuraturii Anticorupție, care a menționat că pe pagina web a Procuraturii Anticorupție a fost publicat demersul privind solicitarea convocării în termeni proximi a Adunării Generale a Procurorilor, cu prezența fizică, imediat după publicarea hotărârii motivate a Consiliului privind modalitatea desfășurării concursului pentru ocuparea funcției de Procuror General în contextul rezultatelor publicate pe pagina Consiliului. În opinia procurorilor Procuraturii Anticorupție, este necesară întrunirea în format fizic a corpului de procurori pentru a putea expune opiniile aferente chestiunilor și consecințelor ce pot urma în rezultatul acestui concurs. Toți procurorii din țară trebuie să se expună și să decidă asupra modului în care s-a desfășurat acest concurs și măsurile ce urmează a fi întreprinse, pentru a evita pe viitor astfel de situații.

A LUAT CUVÂNTUL: domnul Dumitru Obadă, care a menționat că Consiliul Superior al Procurorilor a luat cunoștință de comunicatul Procuraturii Anticorupție. Totodată, președintele ședinței a notat că îngrijorările sunt clare și este rezonabil să fie puse în discuție aspectele solicitate, ținând cont de prevederile legale. conform cărora propunerea trebuie să fie înaintată de 1/3 din numărul procurorilor în funcție pentru fixarea unei ședințe eventuale a Adunării Generale a Procurorilor.

A LUAT CUVÂNTUL: domnul Sergiu Russu, procuror-șef al Secției combatere trafic de ființe umane a Procuraturii Generale, care a susținut inițiativa doamnei Veronica Drăgălin. Totodată, Sergiu Russu a reiterat că în una din ședințele anterioare ale Adunării Generale a Procurorilor a solicitat revizuirea Regulamentului Adunării Generale a Procurorilor, deoarece este depășit și necesită modificări substanțiale. La fel, a susținut necesitatea evidențierii cauzelor de periclitate a concursurilor importante pentru sistemul procuraturii, în scopul evitării pe viitor a unor astfel de blocaje.

A LUAT CUVÂNTUL: domnul Dumitru Obadă, care a susținut necesitatea de efectuare a remaniierilor în Regulamentul Adunării Generale și totodată, a adresat corpului de procurori solicitarea de a transmite propuneri asupra modificării

Regulamentului, inclusiv și asupra îmbunătățirii mecanismului aferent desfășurării concursului pentru selectarea candidatului la funcția de Procuror General.

Propuneri de completare sau obiecții nu au parvenit.

Urmare a examinării tuturor subiectelor din agendă, Președintele ședinței a declarat Adunarea Generală a Procurorilor din 29.02.2024 închisă.

**Președinte al ședinței Adunării
Generale a Procurorilor**

semnat

Dumitru OBADĂ

**Secretarul ședinței Adunării
Generale a Procurorilor**

semnat

Maria BUȚURA